

# 千年古道展新颜

## ——索县经济社会发展保持良好势头

本报记者 王艺霏



峰峦叠嶂、沟谷静幽,位于索曲河流域的索县,是唐蕃古道、元代驿道和茶马古道的必经之路。

“在以前,村里少有公路,大部分是乡间小路、泥巴路,晴天一身灰、雨天到处是泥,现在索县条条道路修得又宽又平,都通到了各村各夏季牧场,而且很多家庭都买了小轿车、大卡车,生活真是越来越有滋味。”加勤乡群众次旺说。

古道千载,但在人们的印象里依旧是骡马泥巴路。党的十八大以来,农牧民群众交通条件得到极大改善。

“逢山开路,遇水架桥”,以热赤公路、西江公路、西嘎公路等改扩建、村级组织活动场所建设、农畜饮水工程、国家藏中电网工程为代表的一大批交通、

能源、水利等重大项目相继建成或正在抓紧建设中。

截至目前,索县实现通车里程2110公里,乡镇和建制村通率分别达100%和70.16%;4G通讯网络覆盖率达100%,正在逐步实施5G通讯网络;广播、电视综合人口覆盖率达100%,乡镇和行政村宽带覆盖率分别达100%和82.57%。

小康不小康,关键看老乡。索县县委、政府始终坚持以人民为中心的发展理念,把改善民生、凝聚民心作为经济社会发展的出发点和落脚点,大力推进城市化建设、扶贫工作、基础设施条件改善等,稳住经济增长,实现了新常态下的新发展,全县经济保持了高速增长的良好势头,全县地方生产总值实现10.56亿元,农牧民可支配收入增长到12587元。

今年50岁的伟且以前是一名只靠虫草收入来维系生活的普通群众,单一的收入让伟且一家生活拮据,为了改善家庭生活条件,他积极参加索县举办的

服装加工培训,并在加勤乡开了一家裁缝和杂货一体店。现在,伟且一家每月收入在24000元左右,实现了靠勤劳双手奔小康。

像伟且这样通过参加培训后自主创业的群众还有很多,大家靠党的好政策转变思想、脱贫致富,过上了幸福生活。

脱贫攻坚中,索县举全县之力、聚各方之智、谋民生之基,探索出了符合索县实际的脱贫路径,实现2796户11852人于2018年历史性消除绝对贫困,贫困发生率由25%下降至0%,贫困人口人均纯收入达到9996.07元,返贫率为0%,全县建档立卡贫困户全部实现“两不愁、三保障”,贫困群众产业利益链接达到全覆盖,广大群众更加清楚了现在的好生活来源于党的好政策,明白了惠从何来、恩向谁报,感恩、听党话、跟党走自觉性和坚定性进一步得以强化。

“现在来之不易的幸福生活,是共产党人抛头颅洒热血不惜用生命换来

的,是在习近平总书记的英明领导、亲切关怀下实现的,我们要时刻铭记党的恩情,一心一意跟党走,靠双手和智慧创造更加美好的生活,造福子孙后代。”亚拉镇江青村布多老人,今年已是90岁高龄,西藏和平解放和民主改革时期他帮助解放军运输物资、平息叛乱。提起布多老人,当地群众纷纷竖起大拇指,连连称赞他为家乡作出的巨大贡献。如今,布多老人仍坚持走村入户向身边群众讲述新旧西藏的巨大变化,教育群众感恩、听党话、跟党走。

索县的发展离不开党的亲切关怀,也离不开全国人民的无私支援。“十三五”期间,对口援藏的大连市共实施援藏项目31项,总投资2.25亿元;并实现大连市10个乡镇(街道办事处)与索县10个乡镇开展“一对一”定点对接帮扶,用实际行动进行了“变援藏为建藏,变介入为融入”,“用脚丈量,用心服务,用情奉献”的援藏誓言。

## 自治区政府召开拉林铁路和川藏铁路建设工作专题会

姜杰主持

本报拉萨5月24日讯(记者 李梅英)23日,自治区政府召开拉林铁路和川藏铁路建设工作专题会,自治区党委常委、自治区常务副主席姜杰主持。

姜杰指出,川藏铁路是习近平总书记亲自部署、亲自推动的重大战略工程,充分体现了党中央、国务院对西藏工作的高度重视和对西藏人民的关心关怀。各级各部门和参建单位要切实把党中央的关怀激励转化为做好本职工作的强大动力,深刻认识川藏铁路建设的重大意义,同心协力、压实责任,在做好疫情防控 and 保证工程质量的前提下,科学应对风险挑战,坚持安全问题“零容忍”,营造和谐稳定的良好氛围,确保川藏铁路拉林段6月底前顺利通车,向建党100周年和西藏和平解放70周年献礼。

姜杰强调,川藏铁路拉林段已经进入开通运营倒计时,时间紧、任

务重,自治区有关部门和市地一定要高度重视,把思想和行动统一到党中央决策部署和习近平总书记对川藏铁路开工建设的重要指示精神上来,组织好协调联动,组建好保护路队,开展好铁路沿线环境整治;建设施工单位要加快推进主体工程竣工验收,保证工程质量、保证农民工工资按时足额兑现支付,确保开通运营顺利,真正把川藏铁路拉林段建设成为“生态环保路、人民幸福路”,成为展示西藏良好形象的窗口和风景线。林芝、昌都两市及各部门要密切协作、形成合力,优质高效做好川藏铁路雅安至林芝段配合服务工作,协同推进配套交通保障、拆迁补偿等工作,及时开工建设交通、电力、通信等配套工程,决不拖川藏铁路建设后腿,为建成“精品工程、安全工程、绿色工程、创新工程、廉洁工程”添砖加瓦。



多年来,西藏始终坚持生态保护优先,全面加强重要生态保护区建设,使西藏拥有的125种国家重点保护野生动物,39种国家重点保护野生植物和重要生态系统得到有效保护。如今的西藏,冰川草地溪流纯净如初,飞禽走兽游鱼欢快怡然,成为世界上生态环境最好的地区之一。

图为山南哲古草原上的藏野驴。

本报记者 次旺 洛桑 摄

## 野生动物乐园



驻藏某部

## 举行优秀青年士兵入团仪式

本报拉萨5月24日讯(马林 朱正)近日,驻藏某部在海拔4500米的野外施工线上举行优秀青年士兵入团仪式。本次宣誓仪式邀请了二等功臣上士李玉剑以《学党史、强信念、跟党走》为题,结合自身经历为新老团员作了一场精彩生动的演讲。基层党组织负责人罗桑且达通过现场宣讲党史,进一步教育引导青年官兵铭记革命历史,传承红色基因。参加此次宣誓仪

式的新老团员纷纷表示,在今后工作中,一定砥砺前行、勇担重任,以实际行动彰显共青团员风采。

指导员张超说:“这次野外施工,涉及地域广、海拔跨度大、地形复杂,无法出动机械设备参与施工,只能靠官兵手凿肩挑,高原复杂艰苦的施工环境,非但没有让大家心生退意,反而激发了广大官兵的昂扬斗志,用担当与忠诚生动诠释了‘老西藏精神’。”



5月23日,全军面向社会公开招考文职人员统一考试拉开序幕。其中,第188考场设置在西藏军区拉萨八一学校,260余名考生参加了考试。

图为考试现场。

唐晓光 段飞 摄

## 合作社架起致富桥

### ——听定结县乃村桑布扎西讲脱贫的故事

古桑多吉 本报记者 汪纯



万物生长,高原处处都是欣欣向荣的景象。“今年一定又是一个丰收年!”日喀则市定结县乃村脱贫户桑布扎西高兴地说。

乃村,坐落于喜马拉雅山脉下一个小小的村落,鲜艳的五星红旗迎风飘扬在乃村每家每户屋顶上,全村常住人口10户58人,村民已全部脱贫摘帽。

曾经,村子小、人口少、地偏远、产业发展难,使得乃村发展面临重重困难。脱贫攻坚以来,在党的政策扶持下和定结县委、县政府的坚强领导下,乃村积极提升村民内生发展动力、因地制宜发展产业,2019年以“党支部+合作社+村民+贫困户”的合股经营模式成立了定结县乃巴养殖专业合作社,以党建带动特色产业发展,助推打赢脱贫攻坚战,实现村民增收致富。

桑布扎西告诉记者,合作社成立以前,他每天都要放羊和照顾孩子,生活上非常不便,羊也养不好,收入得不到保障。乃巴养殖专业合作社成立后,他家的30只羊都顺利入股合作社,一方面通过入股合作社极大程度地解放了劳力,农闲时还可以打零工,增加全家

收入,另一方面通过党支部系统全面科学地集中养殖及合理经营,每年他都可以得到较之前更多的收入,也有更多的时间照料家庭。

去年,桑布扎西家从合作社分得8只羊供食用,年底还获得7685.61元现金分红。桑布扎西笑着说:“分红当天,我将厚厚的一沓钱拿在手里数了又数,大家都说我脸上满是笑容。非常感谢共产党,感谢党的好政策!”

眼看日子越过越好,乃村村民如沐春风,精神振奋,奋力巩固拓展脱贫攻坚成果,全力推进乡村振兴。

桑布扎西的妻子索朗普亦参加技能培训后,结合全村实际,将村里广大妇女特别是脱贫妇女联合起来,成立了定结县吉秀羊培毯手工编织专业合作社。据统计,2020年,该合作社在起步阶段就实现全年收入3.5万元,直接带动合作社全体会员人均收入增加2400元左右。

乃村党支部负责人说,合作社的成功切实增加了全村人的收入,提供了工作岗位,拓宽了致富渠道,这是一条全村人都看好的产业振兴之路。下一步,乃村将开展合作社规范提升行动,推动合作社实现高质量发展,同时以党建为引领,做到党支部领好航,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,带领全体村民阔步迈向乡村振兴的幸福大道。

## 丰富学习形式 开展帮扶活动

## 林芝国资系统推动党史学习教育走深走实

本报巴宜5月24日电(记者 胡文玉 王珊)为引导国资系统党员干部职工深入了解中国共产党的百年奋斗史,从党史中汲取智慧和力量,为林芝经济社会发展贡献国资力量,林芝市国资委党委坚持把党史学习教育与国企改革发展紧密结合,多措并举推动党史学习教育走深走实。

围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”目标要求,林芝市国资系统突出学习西藏国有企业的发展历程和历史贡献等内容,引导广大党员深入了解中国共产党的百年奋斗史,深刻认识国企为西藏经济发展、社会稳定以及保障改善民生等方面作出的历史性贡献,提升国企员工荣誉感,增强责任感。

为进一步提升党史学习教育效果,

林芝市国资系统邀请专家学者开展党史专题讲座,用好红色教育资源开展学习教育,通过开展主题党日活动、领导干部讲党课、参观党史展览馆等形式丰富、主题鲜明的学习教育,引导广大党员牢记党的初心使命和根本宗旨。

同时,林芝市国资系统扎实开展“我为群众办实事”实践活动,制定《关于落实民生“十件实事”帮扶国有企业困难职工的实施意见》,帮助国有企业困难职工实现自救脱困。目前,全市国资系统设立党员示范岗责任区17个,先锋班组13个,各级党组织为群众办实事11件,慰问企业一线职工、困难党员、老党员55人,兑现慰问经费55000元。通过救助帮扶活动,充分体现党和政府的关心关怀,确保企业困难职工的生活安定。

## 拉萨教育系统开展校园安全专题培训

本报拉萨5月24日讯(记者 卞琳琳)为有效防范校园安全突发事件的发生,增强师生安全防范意识和应急能力,维护校园安定环境。5月24日,拉萨市教育系统2021年校园安全和反恐防暴专题培训在拉萨市第二中学举办,拉萨市各县(区)教育局相关负责人、城关区各中小学校幼儿园相关负责人和民办教育机构代表等参加了培训。

本次培训邀请了自治区公安厅反恐特侦机动支队四级警长扎西和拉萨市公安局治安管理支队民警刘伟就做好校园安全工作作了专题培训。从校园安保人员如何快速准确辨别外来人员性质到发生校园安全突发事件如何应对等,专题培训细致清晰,具有较强的实操性。

讲座结束后,参加培训的教职职工观看了反恐装备及器械实操演练和反恐防暴演练。在器械实操演练中,区公安厅反恐特侦机动支队的民警们,结合各种场景,对各类器械进行了细致认真的讲解和演示。随后,反恐防暴演练开始。演练模拟两名手持凶器的“暴徒”强行闯入校园,学校值班带班领导迅速反应组织保安及校园民警开展应急处置,组织各班老师等迅速向教学楼疏散周边学生及家人,并拨打报警电话和急救电话,公安民警迅速赶到,联合学校安保力量,合力制服了“暴徒”。演练中,师生行动有序,配合默契,达到了演练目的。

此次培训为参训人员和拉萨市第二中学的广大师生上了一堂生动的安全教育课,增强了广大师生和教育部门职工应对暴力事件的危机意识,提升了处置校园安全突发事件的应变能力。

## 国网昌都供电公司

## 一季度完成发电量2.2亿千瓦时

本报昌都5月24日电(记者 万慧)今年以来,国网昌都供电公司紧扣总体工作布局,细化分解工作任务,确保各项工作安全平稳有序开展。据统计,一季度公司发电量完成2.20亿千瓦时,同比增长22.72%;售电量完成3.47亿千瓦时,同比增长72.47%,综合线损率为9.74%,低于年度计划0.26个百分点。

据悉,今年以来,国网昌都供电公司电网建设稳步推进,全面收集玉龙铜矿二期、海螺水泥厂等大用户用电时序,进一步细化预测“十四五”期间电网用电负荷;建立健全项目管控

机构,建立“3+11”项目管理模式(3个主网,11个配网),并细化项目管理人员职责分工。

目前,国网昌都供电公司3个10千伏城网项目续建已复工,分专业、分类别细化分解工作任务239项,各项工作根据时间节点稳步推进。按照县公司三型分类要求,国网昌都供电公司制定完成“一县一策”实施方案,专业部门已完成集中审核通过并予以印发;创新开展县公司“夜大”培训,积极推进县公司“子改分”工作,研究县公司所辖小水电改革,不断完善管理体系。